

## • 2016可能出现的五大“黑天鹅”事件 •

若用一个字来总结2015年的全球市场,那便是“跌”——大宗商品价格、新兴市场货币、股票市场无一不跌。到了岁末之际,展望即将到来的2016年,今年这种“跌跌不休”的情况很可能继续。近期,包括法兴在内的多家投行已经开始整理明年可能出现的十大“黑天鹅”事件,而本报也特此整理总结出其中被多次提及的五个事件。

## 1、油价继续暴跌或意外飙升

石油输出国组织欧佩克(OPEC)预计,直到2040年油价都不会回升到100美元/桶,华尔街各大投行对当前位于35美元附近的油价也继续看跌。油价持续下跌已令能源企业以及为其提供贷款的银行和投资者备受打击,让一些投资者惶惶不安。

更令世界市场对油价心灰意冷的是,沙特阿拉伯近日摆出一副“打持久战”的姿态——大幅降低2016年财政预算,并削减能源补贴,上调国内燃油价格。这些都表明,沙特准备好接受油价长期处于低位,以此继续向海外高成本竞争对手施压。

分析师指出,一旦石油及其他商品价格未能走坚,随着这些类股获利跌势扩及金融企业和供应商等,通缩将有蔓延的风险。

但另一方面,即使油价在未来意外回升,也未必是好事。彭博社对行业人士的访问发现,只有当这些情况出现时,油价才会飙升至100美元;极端组织“伊斯兰国”(ISIS)对中东产油国的战略基础设施发动攻击,尼日尔三角洲产油国、委内瑞拉以及阿尔及利亚出现政治动荡,沙特以及其他OPEC成员国无法进一步提升产能以抵消供应端面临的冲击导致原油供应短缺等。

然而,一旦原油市场发生此类情况,美联储刚刚启动的加息周期可能被迫中止,中国经济也将遭受重创,而核能以及新能源行业则将因此受益。

## 2、英国退出欧盟

从今年6月以来,英国《独立报》每月对2000名英国公民进行统计调查。在11月调查中,首次有超过50%的被询问者表示赞同“英国退出欧盟”,而赞同继续留在欧盟内的公民比例为48%。

今年5月英国首相卡梅伦赢得大选后,英媒爆出首相官邸人士的消息,称卡梅伦可能将退出欧盟的公投提前到明年,以避免与2017年法国和德国的大选“撞车”。

卡梅伦此前曾致信欧洲理事会,就欧盟改革提出英国主张的四大目标,并称如果无法与欧盟达成协议,英国将“重新思考”其欧盟成员国身份。

法兴认为,英国退出欧盟可能令其他欧洲国家的经济产生连锁反应。一旦英国开启退欧谈判,国际银行和对冲基金必定因希望将投资留在欧盟这一自贸区内,开始从英国撤离,制造企业也向外转移。投资者静观退欧后的英国前景,大萧条即将来临。

随后,这将导致英镑暴跌,英国富时100指数崩盘,而英国央行行长卡尼为阻止资本外流,也将被迫加息。苏格兰可能开启新一轮独立公投,加速英国债券价格下滑。

不过,此前欧盟委员会主席容克曾公开表示,英国退欧不会发生。

## 3、中国经济增速放缓

一些分析师认为,包括经济合作与发展组织国家在内,2016年全球最大的经济风险是中国经济减速。这既说明了中国在世界经济体系中的重要作用,也指出了中国经济面临的压力和挑战。

2008年金融危机过后,中国成为全球经济增长的领航者,以自身增长为全球经济做出了重要贡献。数据显示,2008—2013年五年间,中国贡献了全球总GDP增长的37.6%,2014年的贡献是27.8%。2015年以来,中国经济增长有所放缓,但对世界经济增长的贡献率依然达到30%。

进入2016年,国际金融危机深层次影响还将继续,世界经济仍然处在深度调整期。花旗经济学家今年9月报告预计,未来两年,以中国为首的新兴经济体有40%的可能性让全球陷入温和经济衰退的低谷,明年中左右全球实际GDP增速降至2%甚至更低。

一旦到了明年中国经济增速仍持续放缓,亚洲股市将难以避免受到重创,油价可能会因海上供应遭到干扰而上涨,中美军工企业股票将会受益。

## 4、美联储加息步伐与美国大选

美联储在12月16日宣布首度升息,且强烈暗示未来将缓步升息,股市当日大幅劲扬,但美联储倘若在未见通胀上扬或获利回升的情况下持续加息,则将打压股市。“升息将成为一项持续性的疑虑,”Solaris集团投资长蒂姆·格里斯克表示。且随着利率上扬,与债券等资产类别相较之下,股票可能变得较缺乏吸引力。

另一方面,美国大选有可能造成政局失稳乃至金融大崩坏,继而重创股市。事实上,股市每逢总统大选年通常会有较好的表现,根据Stock Trader's Almanac数据,自1950年以来的16次总统大选年中,标准普尔500指数在当中的13年上涨。

但华尔街分析师怀疑2016年可能是一个例外,因为存在着特朗普及桑德斯这类黑马候选人。特朗普是改革美国税法、收紧移民政策、扩充美国武装部队等极端争论的主张者。“候选人如果越是极端,则往往较不受股市欢迎,”德盛安联资产管理美国投资策略师克里斯蒂娜·胡勃勒表示,她预期年内的选举活动将加剧股市波动。

## 5、中东动荡加深

华尔街受访策略师中有多位将恐怖主义或中东动荡局势列为他们认为的2016年股市最大风险。“显而易见的风险是发生某种地缘政治事件,导致旅行和贸易禁令。这种情况可能发生,”Federated Investors股票投资主管史提夫·奥特表示。任何被认为是有恐怖主义性质的公众事件,都可能阻止消费者外出。

前面提到,尽管油价自由落体式下跌不利于股市,但反过来也并不一定有帮助。而中东发生系统性危机便是轻松推高油价的一种可能根源所在,继而也将提高消费者和企业成本。

若以色列袭击伊朗核设施,将会加剧中东政治动荡,六国核谈判结果也将付诸东流,这将导致油价、金价上涨,伊朗石油贸易遭受重创,欧洲油企也将受到影

# 明目的新世界



个问题。

另一方面,外部势力的介入也令东盟形势复杂,美国自然不肯放过这样一个潜力巨大的新兴共同体市场,一直以来都支持东盟建立;而这背后的原因,则在于奥巴马政府寄希望于东盟的建立可以制约中国在亚洲日趋强盛的经济影响力。

### 乌克兰的抉择

乌克兰危机已沸沸扬扬一年多了,期间俄乌两国的关系数次似有“转机”,但终归还是走向了对立。明日,欧乌自由贸易区将正式启动,与此同时这也意味着乌克兰正式切断了与俄罗斯之间的贸易协定。

2011年,包括乌克兰在内的独联体国家签订了自贸区协定。但乌克兰危机后,乌克兰又与欧盟签署了联系国协定

经济部分,双方约定将于2016年1月1日启动欧乌自贸区。

欧乌两方的联手大大惹恼了俄罗斯。俄方认为,欧乌自贸区将给俄罗斯带来巨大经济损失,因此俄方也报复性地采取了保护性措施;本月前些日子,俄罗斯杜马(下院)通过法案,宣布从2016年1月1日起暂停俄罗斯与乌克兰间的自贸区协定效力。

而这也并不是乌克兰将于明日面对的全部。俄罗斯总理梅德韦杰夫此前还表示,为了应对欧乌自贸区的成立,同样发生在明日的还有针对乌克兰的经济措施与食品进口禁令。

梅德韦杰夫称,他已就相关经济措施和制裁签署政令,自明日起,今年8月对欧洲国家采取的制裁措施也开始适用于乌克兰。

自此,乌克兰与俄罗斯的对立又走

上了新的一阶。

不过,乌克兰总统波罗申科却看得挺开。他强调,乌克兰意识到相关限制措施给该国经济带来的危害及影响,但愿意为此付出代价,以换取与欧洲自由交易的选择。

欧洲理事会主席图斯克和欧盟委员会主席容克对此指出,欧乌自贸区不仅是双方关系紧密的一个象征,更是促进双方经贸往来的一个良机,将有助于提升经济发展、增加就业机会。

### “后伊核时代”

同样即将发生在1月的还有伊朗经济制裁的正式解禁与“后伊核时代”的到来。市场预期,伊朗制裁的解除将会增加原油市场的供应,而供给过剩将会加剧导致油价重归跌势。伊朗石油部副部长贾瓦迪上周六表示,由于OPEC内部缺乏合作以及伊朗准备增加供应,油价有可能进一步下跌。

不过,对于伊朗来说,明年即将上演的重头戏除了对全球油价起的导向作用,更存在于国内政治格局的变数。明年2月,伊朗还将举行每四年一次的议会选举以及每八年一次的专家会议选举。这两个政治选举对伊朗未来的影响绝不亚于伊核协议——前者可以否决伊朗议会法案,而后者将决定伊朗最高领袖的人选。

目前,2013年上台的伊朗总统鲁哈尼近来与保守派频频发生冲突。分析认为,鲁哈尼可能成为唯一无法获得连任的伊朗总统。

因此,2月的伊朗议会选举将成为检验鲁哈尼温和政策是否具有足够民意基础的一次契机,并为2017年的总统选举提供“预报”。

据了解,鲁哈尼属温和派,主张与各主要国家维持良好关系,甚至曾表示愿意与美国修复自1979年断绝的外交关系,而今年7月达成的伊核协议便是他最突出的功绩。

北京商报记者 陶凤 初晓彤/文  
贾丛丛/制图

## F 聚焦 Focus

# 油价明年会好吗

岁末又至,又是回望的时节,2015年的国际舞台,伊核、难民、ISIS都是不容忽视的关键词。当然,原油价格的起起落落也搅动着世界经济复苏的大潮。不仅让卢布坐上过山车,年内跌幅冠绝新兴货币,一向“得油流”的沙特阿拉伯也在财政上犯了难。

沙特28日公布2016年度财政预算,宣布明年预算收入为1370亿美元,支出为2240亿美元,财政赤字将高达870亿美元。这将是沙特连续第三年出现财政赤字。

为增加收入以缓解财政压力,从29日起,沙特已将国内汽油价格提升50%以上,而91号汽油的加价幅度则高达67%。

值得注意的是,相比于即将过去的2015年,这一数字已经减少了100多亿美元。由于国际油价的大幅下跌,沙特今年的财政收入锐减,约为1620亿美元,比预期低15%,较2014年下跌42%。其中,沙特的石油收入仅占72%,大大低于2014年的87%。而今年沙特

的财政支出则达到了2600亿美元,财政赤字达980亿美元,创历史新高。不过,这还是低于一些机构和分析师的预期。国际货币基金组织(IMF)先前预计沙特今年的赤字为1300亿美元左右,一些经济分析师预计超过1000亿美元。

沙特政府花钱“大手大脚”是出了名的,但这并不是巨额财政赤字的罪魁祸首。政府这一预算的基础是原油出口价格为每桶26美元,且沙特维持每天1020万桶的产量。国际油价自去年以来下跌超过60%,眼下不到每桶40美元。眼下,来自伊朗方面的供应是市场关注的焦点之一。一旦国际社会对伊朗的制裁令真正解除,按照伊朗方面此前的多次表态,该国原油有可能向洪水般涌向市场。

今年以来,高盛曾在多份报告中称,由于全球原油供应超预期,油价可能跌至20美元/桶。

中国国际经济交流中心经济研究部副研究员

刘向东在接受北京商报记者采访时也表示,12月初的石油输出国组织欧佩克(OPEC)石油部长会议并未就成员国原油限额达成一致,这无疑加剧了市场供过于求的情况,国际原油价格也将持续走低。

针对2016年国际油价能否有一个“新气象”,厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强在接受北京商报记者采访时介绍:“国际能源署(IEA)在此前的一份报告中称,全球原油市场供过于求的形势至少还将持续一年,国际油价恐怕仍然存在下降空间。”

而欧佩克此前发布的原油市场年度展望报告显示,预计随着市场供需逐渐走向平衡,国际原油价格将在2020年回升至每桶约70美元的水平,而到2040年将达到每桶约95美元的水平,但国际油价每桶何时能够重新突破100美元仍未有定论。

北京商报记者 韩哲 杨溪

## 澳新货币年底在外汇市场翻盘

2015年来到尾声,一些交易员开始重新评估澳大利亚和新西兰两国的货币政策,澳元和纽元在今年最后时刻从外汇市场的大赢家变成了大赢家——本季度,澳元和纽元的涨幅在G10货币中名列前茅,抹去了此前三个季度的跌幅。

新西兰央行行长格雷姆·惠特尔本月如分析师预期推出宽松政策,但暗示利率将维持在当前水平。而澳洲联储主席格伦·史蒂文斯连续第七个月维持利率不变。

澳新银行外汇策略师丹尼尔·宾表示:“近期澳元的强劲表现受到了交易员重新评估澳洲联储宽松频率的影响。现在,分析师预计,澳洲联储在一段时间内不会降息,这与此前澳洲联储年内降息的预期存在

差异。而做空新西兰元的交易员也对惠特尔的表态感到失望。”

本月1日,澳洲联储宣布维持2%的利率不变,这是该行连续第七个月维持利率不变。澳洲联储当时指出,如果未来几个月的复苏迹象令人失望,则低通胀意味着央行有进一步下调指标利率的空间。“央行委员会将再次得出这样的结论,即经济环境改善的前景在最近数月有所增强,表明维持利率不变是恰当举措,”史蒂文斯在声明中表示。

澳洲联储表示,通胀率低位运行,应该会保持在低位。未来1—2年的通胀率将与目标一致。通胀前景最可能给予进一步宽松政策的空间,货币政策需要保持宽松。

北京商报综合报道

## 2015年抵欧难民突破100万

难民危机,无疑是贯穿欧洲政治2015年始终的关键词。这场二战以来最严重的难民危机给欧洲带来巨大压力和挑战,难民潮引发的经济、社会问题以及人道主义危机,成为欧洲一些国家难以承受之重。

据英国广播公司30日报道,联合国难民事务高级专员办事处公布数据称,自2015年初到现在,由海路抵达欧洲的难民和移民已经超过100万。

该机构称,这100万人中,超过80%的难民由希腊上岸,这其中大部分到达的是莱斯沃斯岛。约84.4万人由土耳其到达希腊,其他大部分(超过15万人)由利比亚穿过地中海到达意大利。

据报道,目前欧洲面临着自二战以来最严重的难民危机。2014年,由海路抵欧的难民数仅为21.6万人。联

合国难民事务高级专员办事处在其网站上称,绝望情绪迫使越来越多的难民试图乘坐不具备跨海能力的小船到达欧洲,做最后一搏。

该机构称,穿过地中海的难民中,49%的难民来自叙利亚,21%的难民来自阿富汗。目前在跨海过程中死亡的人数为3735人。

危机爆发以来,舆论对于欧洲一体化前景有着不少悲观言论。但也有分析人士认为,难民危机如若处理得当,未来可能会给欧洲一体化带来机遇。而究竟走向哪条路,还要看欧盟在明年如何借此深化各成员国在司法、内政、移民以及难民避难制度等方面的合作,制订更多共同的内政、外交和安全政策。

北京商报综合报道

## 俄罗斯经济持续恶化 普京面临严峻局面

在年末预算支出激增的预期下,受原油价格下滑影响,俄罗斯卢布兑美元周一跌至历史新低,明年或将继续下滑,卢布或将连续第三年出现年度下跌。造成卢布走低的因素不仅包括疲软的油价,还包括西方各国就乌克兰问题对俄罗斯实施的经济制裁。

俄罗斯商业银行Rosbank PJSC分析师表示,受规避地缘政治和大宗商品潜在风险影响,卢布兑美元汇率可能被进一步压低,至1美元兑75卢布。至于俄罗斯央行和政府会对卢布走软做出何种反应,高盛做出预测称,若油价降至35美元/桶,卢布或将走软至1美元兑72卢布左右,或接近当前水平;在这一情况下,预计通胀率到2016年末会在6%左右;若油价降至25美元/桶,卢布或将走软至1美元兑85卢布左右,预计通胀率在2016年12月更有可能增至8%。

相较于高盛对俄罗斯经济的乐观预期,俄罗斯央行认为,2016年油价可能会在35美元/桶徘徊,预计俄罗斯GDP收缩5%或以上,通胀率可能会触及7%—9%。俄罗斯2016年度预算认为油价将反弹至50美元/桶,届时俄罗斯的财政赤字对GDP占比将至3%。不过俄罗斯的财政状况将会进一步恶化,财政赤字对GDP占比将增加0.7%。如果油价下跌至30美元/桶,俄罗斯的财政赤字占GDP比重将扩大4.4%。这一庞大的财政缺口将会是过去20年来的第二大缺口,仅次于2009年的6%。

此外,受俄罗斯发展外经贸银行影响,俄罗斯严峻的财政状况雪上加霜。彭博社援引俄罗斯官员表示,受累于西方经济制裁和逾150亿美元的外汇贷款,该国家银行可能需要高达180亿美元的大规模政府救助。

北京商报综合报道